



讓人厭倦的講演，
是只顧自己信口開河；
讓人歡喜的溝通，
是能給別人傾心說話。

星雲大師 / Venerable Master Hsing Yun

人間福報

The Merit Times
CA

佛光山西來寺 Hsi Lai Temple (I.B.P.S.)
3456 Glenmark Drive, Hacienda Heights, CA 91745
Tel: 1(626)9619697 Fax: 1(626)3691944
E-mail: info@ibps.org www.hsilai.org

星雲禪話

真正的學問

文 / 星雲大師

由利宜牧和尚是日本明治年間臨濟宗天龍寺的高僧。他過去在岡山縣的曹源寺參學時，由於隨手將桶內剩餘的水灑在地上，被他的老師儀山善來和尚喝斥，此後就以「滴水」為字號，藉以勉勵自己要時時心懷感恩，即使微小如滴水的恩澤，也不可輕慢。

滴水禪師學成出外弘法後，曾有一段時期，每年春秋會應邀講《臨濟錄》並且指導坐禪，參與者十分熱絡。

有一次，一位學生要求與滴水和尚會談，見了面以後，學生開始滔滔不絕講他的文明科學新論，滴水禪師始終在一旁靜靜聆聽。等這位學生講完之後，滴水禪師才開口說：「你的父母親都還健在嗎？」

學生說：「我的雙親都還健在。」

滴水禪師接著問：「那麼，他們現在幾歲了？」

學生愣了一下，一時回答不出來。於是滴水禪師勸勉他說：

「孩子，雖然你目前是在本國的最高學府修學文明知識，但是你口中所說的，都是一些表相的語言，並沒有一絲一毫的真理。你的父母親辛辛苦苦供養你讀到大學，可是對於這麼有恩於你的雙親，你卻不曾記得他們的年齡。你認為『學問』究竟是怎麼而來的呢？」

聽了滴水禪師的一番話，學生深深感到慚愧，終於收起自己的傲慢心。他問滴水禪師：「那我該怎麼辦？」

禪師回答說：「滴水之恩，湧泉以報啊！」

兩岸人間佛教交流 深化互動



↑法華寺住持萬德法師（前右）以藝術弘揚佛法，陪同心保和尚（前左）等一行參觀其翰墨丹青作品。

→「兩岸人間佛教交流」參訪團，於雲岡石窟合影。圖 / 記者張睿杰

【記者江俊亮山西報導】中華人間佛教聯合總會「兩岸人間佛教交流」暨「佛教文物捐贈暨兩岸人間佛教交流」參訪團一行近兩百人，3月22、23日前往中國大陸山西省大同市懸空寺、雲岡石窟、華嚴寺、法華寺等佛教勝地參訪，中華人間佛教聯合總會輪值主席暨佛光山住持心保和尚表示，相信藉由參訪、宗教互動，能讓佛教交流更上一層樓。

中華人間佛教聯合總會參訪團一行人，由中國佛教協會副會長宗性法師、副祕書長普正法師等人陪同，22日下午參訪位於北嶽恆山第二高峰翠屏山半山腰的懸空寺。懸空寺只靠27根木梁支撐全部寺廟建築，整座寺院就像懸掛在懸崖之上，是現存建在懸崖絕壁上最早的木結構建築群，曾入選世界十大奇險建築。

兩岸僧團相逢 藝術文化交流

參訪團於23日上午參訪雲岡石窟。雲岡石窟位於大同市西郊，主要建於北魏興安二年（西元453年）到太和19年（西元495年）之間，是中國第一處由皇室開鑿的大



型石窟。參訪團參觀最早開鑿的「曇曜五窟」，以及石窟中最高大的17.4公尺高大佛。

23日下午分別參訪大同市區的華嚴寺、法華寺，受到華嚴寺住持妙真法師、法華寺住持萬德法師熱烈歡迎。

位於大同市清遠街的華嚴寺，有遼代興建的薄伽教藏殿和金代興建的大雄寶殿，是中國僅存的三大遼代寺院之一。大同法華寺原建於明代，但荒廢已久，只留下一座白色磚塔。這座白塔屬於元代建築，是藏傳佛教的遺存。2008年，大同市政府依《法華經》儀軌，重建法華寺。

參訪團除了參訪法華寺各殿建築之外，也參觀住持萬德法師的翰墨丹青作品。萬德法師自幼習丹青、書法，2000年畢業於中國美術學院，自2005年起閉關3年，以小楷書寫《法華經》塔、《楞嚴經》塔、《金剛經》塔等十五部經塔；2016年又完成高20公尺、寬5公尺，全篇高達60多萬字的《華嚴經》塔，成為史上規模最大的經塔。

萬德法師表示，他曾在佛光山佛陀紀念館辦過兩次展覽，感受佛光山開山祖師星雲大師的慈悲、人間佛教的魅力。星雲大師有書寫「一筆字」的因緣，他從小也喜歡寫書法、繪畫，希望用文藝與大眾結緣，以藝術的方式弘揚佛法。

互動交流交心 一同護法衛教

山西省大同市長張強23日晚上在大同雲岡酒店設宴款待參訪團，並互贈禮物。張強表示，大同是歷史名城，佛教淵遠流長，懸空寺是儒、釋、道三教融和的典範；雲岡石窟是東西方文化交流的見證，「雲岡學」正逐步走向世界，大同市將持續加強文化交流，書寫中華文化的光輝篇章。

中華人間佛教聯合總會輪值主席吳志揚表示，兩岸交流最重要的是交心，佛教是中華文化最精髓的部分，發揚佛教、振興佛教，就是振興中華文化，近年來的兩岸佛教交流已經打下良好基礎，人間佛教與中華文化是完全相契合的，祈願大家一起來護持佛教，一起推動人間佛教。

洛縣感恩午宴 佛光義工獲肯定



↑洛縣社區休閒中心主任 Noma E. Garcia-Gonzalez (左2)、西來寺本土組慧澄法師 (左3)、世界總會覺仲法師 (右2) 合影。



↑洛杉磯縣公園及社區休閒中心主任 Noma E. Garcia-Gonzalez 致詞感謝所有義工。圖 / 佛光山西來寺提供

佛門覽勝

上海靜安寺

文與圖 / 張晏菁

在一個盛夏的午後，來到上海靜安寺參訪。出了地鐵靜安寺站，即見矗立在車水馬龍之間金碧輝煌的莊嚴道場。寺外可見三扇柚木大門，上面覆滿銅釘，門洞一圍石刻佛手、蓮花、八吉祥；正門對聯「願祈佛手雙垂下」、「摩得人心一樣平」，充滿禪意，而山門左右各有石雕法輪。

原名「滬濱重玄寺」的靜安寺，由康僧會始建於三國東吳（247），至今有千年歷史。寺裡面積不大，卻勝景充滿，山門



前的湧泉，更被譽為「天下第六泉」。入寺後，白銅鑄造的福慧寶鼎映入眼簾，銅片隨風碰撞，清脆悅耳，讓人心生平靜。靜安寺地標阿育王柱，柱身由花崗石雕成，正面書寫「正法久住」，背刻蘇軾所寫的《金剛經》，柱頭代表佛陀說法的四面獅吼像，以白銅澆鑄，表面貼金，光芒閃耀。沿路來到天王殿，與山門一體成型，花崗石料貼面、柚木木作、黃色琉璃瓦屋頂，只見高大威猛的四大天王各持寶器，神情肅穆，震懾人心。

循著迴廊前進，重簷廡殿式的大雄寶殿，以銅瓦、黃琉璃瓦為頂，黃色瓦當排疊，展現帝王家的氣息。樓閣以金銅琉璃合成，簷脊上的吻獸，以鎏金或貼金嚴飾之，陽光下輝煌躍金。東南角懸掛明洪武鑄銅鐘一枚，為鎮寺之寶。

接著來到牟尼殿，玉佛雕工精緻，讓人心生渴仰。值得一提的是，許多古代文人的墨寶真跡都在靜安寺完整保留，此處藏有八大山人畫及文徵明《琵琶行》行草長卷，極其珍貴。

由寺後走入觀音殿，供奉著一尊千年香樟觀音像。菩薩立於蓮花座，法相莊嚴，潤澤豐腴，衣紋自然起伏，手勢禪韻無限，精湛的木雕刻工，融合了魏晉古風與現

【人間社記者真願洛杉磯報導】美國洛杉磯縣公園及社區休閒中心，3月23日在哈崗施泰因梅茨 (Steinmetz) 公園，舉行感恩義工午宴，約百人出席。休閒中心對佛光人的社區服務熱忱非常肯定，特邀佛光山西來寺本土組慧澄法師、國際佛光會洛杉磯協會副督導長許珍蓉及督導黃少芬與會。

洛杉磯縣公園及社區休閒中心首席主任 Norma E. Garcia-Gonzalez，感謝所有義工發心為社區服務及奉獻。她強調，義工是成就社區活動的主要資源，舉辦的活動都有助於改善個人的心理健康，也為下一代打造更美好的將來。

西來寺及國際佛光會長期走入社區，與洛杉磯縣公園及社區休閒中心一起服務民眾。西來寺及佛光會不僅提供各種課程訊息，也設計許多寓教於樂、適合小朋友的活動，其中以文化遊戲攤位最受歡迎。

代特質。於殿內瞻仰聖像，樟木香氣幽微滲入心間，讓人身心安寧，澄靜自在。

靜安寺金碧輝煌的建築，吸引諸多遊客拍照，香客盈滿，香煙繚繞；寺外則環繞著高聳的大廈。在上海租界的盛景之間，靜安寺像是閃耀著智慧的明星，沉靜立於十里洋場的一方寧靜。



佛光山西來寺近期活動

時間	活動名稱
4/9 (二)	光明燈法會
4/14 (日)	佛光山北美洲萬緣水陸法會 (4/14-4/27)
5/4 (六)	免費義診
5/11 (六)	2024甘露灌頂三皈五戒典禮



圖 / 慧昭法師

佛光山北美洲萬緣水陸法會

為使三界眾生，障盡福增、所求如意；水陸空界十方先靈，離苦得樂，往生佛國。本寺謹訂於2024年4月14日星期日至2024年4月27日星期六，啟建「北美洲萬緣水陸大法會」，仰祈三寶慈蔭、龍天護佑。特此敬邀十方護法信眾，屆時蒞臨拈香，同沐三寶恩光，共結萬人菩提道緣。

佛事內容：

大壇 — 禮拜梁皇寶懺、誦誦金剛經、梵網經、金光明經等

藥師壇 — 誦誦藥師經、延生普佛

法華壇 — 誦誦法華經

淨土壇 — 誦誦阿彌陀經、念佛七永日

華嚴壇 — 誦誦華嚴經

楞嚴壇 — 誦誦楞嚴經

諸經壇 — 誦誦觀無量壽經、無量壽經、圓覺經等

瑜伽發口、齋天科儀等佛事

內壇佛事